



离退休工作简讯

2017年第9期（总第14期）

上海理工大学老干部办公室
中共上海理工大学离退休教工委员会 编

2017年12月31日

【政策文件】 ●关于建立本市离退休干部党建工作有关经费保障机制等事项的通知

【工作动态】 ●我校参加市教卫系统离退休干部增添正能量工作推进会

●校特邀党建组织员召开工作例会

【关心慰问】 ●学校为老干部“送温暖”

【组织生活】 ●离退休支部深入学习党的十九大精神

【关工资讯】 ●我校参加2017年东片高校关工委协作组会议

●2017年关工委——基础学院结对见面会

●枫叶当红 扬帆前行

光电学院关工委2017年度工作总结会议

【鹤发情怀】 ●离休干部魏祺向校基金会捐款一万元

【他山之石】 ●贯穿十九大报告的灵魂是“新思想”

【政策文件】

关于建立本市离退休干部党建工作有关经费保障机制等事项的通知

沪委老〔2017〕58号

为贯彻落实《中共上海市委办公厅、上海市人民政府办公厅印发〈关于本市进一步加强和改进离退休干部工作的实施意见〉的通知》（沪委办发〔2017〕8号）精神，加强全市离退休干部党建工作，经研究，现就建立本市离退休干部党建工作有关经费保障机制等事项通知如下。

一、建立离退休干部党组织工作经费保障机制

离退休干部党组织工作经费，主要是指离退休干部党组织（离退休干部党委、党总支及党支部）开展工作和活动所必需的经费。

1.使用范围。（1）召开党内会议、开展党内集中学习教育等；（2）订阅报刊、购买学习资料等；（3）教育培训党员、入党积极分子等；（4）组织党员到社区报到做公益、开展活动等；（5）在重大节庆、纪念日和老年节走访慰问党员，在党员生病住院、家庭出现重大变故时关心看望，关怀帮扶有特殊困难的党员，所需的慰问品或慰问金等；（6）为党员活动室购置各种活动设施设备、文娱活动用品等；（7）离退休干部党组织开展与党建工作相关的其他活动所产生的费用。

2.使用标准。（1）每个离退休干部党委工作经费，原则上为每年10000元。（2）每个离退休干部党总支工作经费，原则上为每年8000元。（3）每个离退休干部党支部工作经费，由支部工作基本经费和

补充经费两部分组成。支部工作基本经费标准为：30（含）人以下，每个支部每年 3000 元；30 人-50（含）人，每个支部每年 4000 元；50 人以上，每个支部每年 5000 元。支部工作补充经费标准为：按每个党员每年 200 元计算。

3.经费来源。本市机关、事业单位按现行经费渠道，将离退休干部党组织工作经费列入各单位年度预算，国有企业列入企业预算。

4.管理使用。离退休干部党组织工作经费应专款专用。经费使用须经离退休干部党组织集体研究，征得所在单位离退休干部工作部门同意，并严格按照财务制度履行报销手续。

5.监督检查。离退休干部党组织工作经费使用情况，应接受上级组织部门、离退休干部工作部门、财政部门的检查。离退休干部党组织工作经费保障标准、经费预算及使用情况，可定期向离退休干部党员通报、接受监督。

二、建立离退休干部党建专项工作经费保障机制

离退休干部党建专项工作经费，主要是指各级老干部（离退休干部）工作部门履行离退休干部党建工作职能、开展工作及活动所必需的经费。

1.使用范围。（1）开展离退休干部党建工作者和党组织骨干队伍教育培训；（2）开展党内各类主题活动；（3）开展党建工作特色品牌的创建和项目的推广；（4）培育和宣传党建工作典型；（5）开展离退休干部党建理论研究；（6）其他党建专项工作所产生的费用。

2.经费来源。各级老干部（离退休干部）工作部门可根据职责和

任务,申请离退休干部党建专项工作经费,所需经费按现行经费渠道,纳入各单位年度预算。

3.管理使用。各级老干部(离退休干部)工作部门应严格按照专项经费使用规定,确保专款专用。

4.监督检查。离退休干部党建专项工作经费的申报和使用情况,应接受同级财政部门 and 上级老干部(离退休干部)工作部门的检查、监督。

三、进一步规范离退休干部党支部收缴党费的使用

按照中央要求,结合上海实际,加大党费对离退休干部党组织活动的支持力度,可全额下拨离退休干部党支部收缴的党费,用于离退休干部党支部开展活动所需的费用支出。

1.使用范围。(1)教育培训党员和入党积极分子、基层党务工作者所产生的住宿费、伙食费、交通费、师资费、场地费、资料费、门票费、讲解费等;(2)开展“三会一课”、创先争优、党组织换届及党内集中学习教育所产生的会议费等;(3)订阅或购买用于开展党员教育的报刊、资料、音像制品和设备等费用;(4)党内表彰所需费用;(5)补助生活困难的党员;(6)补助遭受严重自然灾害的党员和修缮因灾受损的党员教育设施等;(7)其他可从党费中列支的项目。

2.管理使用。严格履行党费使用审批手续,坚持勤俭节约原则。党费使用前,须经离退休干部党支部研究,并征得所在单位组织、老干部(离退休干部)工作部门同意;使用后,应严格按照财务制度履

行报销手续。

3.监督检查。离退休干部党支部要把党费收缴使用管理情况作为党务公开的一项重要内容，定期向离退休干部党员通报、接受监督。各级党委组织部门要定期开展党费工作情况检查，发现问题，及时纠正。

四、切实抓好相关工作的落实

建立离退休干部党组织工作经费和党建专项工作经费保障机制，提高离退休干部党支部收缴党费的下拨比例，是本市学习贯彻党的十九大和市第十一党代会精神、推进离退休干部党建工作制度化、规范化的保障措施。市委组织部、市委老干部局要把离退休干部党组织工作经费、党建专项工作经费保障机制的建立以及离退休干部党支部收缴党费的下拨和使用等情况，纳入本市老干部工作领导责任制考核内容，切实抓好相关工作的贯彻落实。

【工作动态】

我校参加市教卫系统离退休干部

增添正能量工作推进会

12月13日，市教卫工作党委系统离退休干部增添正能量推进会在上海师范大学召开，我校组织部副部长、老干部办公室主任王志红，局级退休干部党支部书记张忠赓参加了会议，王志红同志作了题为《不忘初心贡献能量 牢记使命培育新人》的交流发言。

市教卫工作党委副书记成旦红同志到会并讲话。市教卫工作党委

老干部处处长李坚真主持会议并对 2017 年正能量工作进行小结。市委老干部局政治待遇处副处长孙晓红、市高校退管会常务副主任李玉华、各系统单位离退休干部工作（党建）部门负责人、离退休支部书记、老同志代表近百人参加了会议。

成旦红副书记在讲话中指出：本年度离退休干部增添正能量系列活动服务大局、积极务实、成效很明显。主要体现在紧扣主题，精心搭建增添正能量活动平台；聚焦中心，发挥系统老干部“立德树人”优势；加强宣传，大力营造浓厚氛围三方面。成旦红副书记要求：各级老干部工作部门要以党的十九大“认真做好离退休干部工作”精神为指引，一是要将学习贯彻党的十九大精神作为新时代增添正能量工作的能量之源；二是要将离退休党支部建设作为新时代增添正能量工作的行为之本；三是要将围绕中心服务大局作为新时代增添正能量工作的谋划之基。

市教卫工作党委老干部处副处长于美华宣读了《系统离退休干部为党的事业增添正能量活动的表扬通知》。我校荣获“畅谈”“建言”正能量系列活动组织奖和“老同志眼中的上海十大新变化”老同志慧眼奖；张忠赓同志的《学习“七一”讲话精神》荣获离退休干部品牌小微报告奖；张忠赓、黎永明同志被评为离退休干部发挥正能量典型个人；尹永生同志撰写的《走出筒子楼》、黄达年同志撰写的《我亲身感受的上海巨变》和赵祺民同志撰写的《社区为我创造了“居家养老”的条件——我看民生改善》荣获“我看十八大以来这五年”征文二等奖；周鹏飞同志撰写的《关于减轻中小学负担的建议》、《关于

改善中小學生伙食的建議》分別獲“我為教衛事業改革發展重點任務獻一策”活動“金點子”和“銀點子”獎。

一年來，在市老干部局、教衛老干部處的指導下，我們深入貫徹落實中央精神，充分發揮老干部正能量作用，取得了榮譽，但離不開老同志們的積極參與和無償付出。百尺竿頭，更進一步，成績的取得只能代表過去，下一步我們會深入貫徹黨的十九大精神，繼續把老干部發揮正能量的工作做好、做實、做出成效。

校特邀黨建組織員召開工作例會

12月5日下午，校特邀黨建組織員在大禮堂115會議室舉行每月一次的工作例會，組織部副部長、老干部辦公室主任王志紅參加了會議。

邱喜生老師總結了十一月份特邀黨建組織員所開展的系列工作：集體去浙江省黨校四明山分校學習考察；局級退休幹部黨支部書記張忠庚為离退休黨支部書記、特邀黨建組織員輔導學習上海市委8號、15號文件；協助組織部查驗轉入黨檔案材料；3名特邀組織員參加上海市委老干部局組織的學習十九大知識競賽。

張忠庚圍繞如何深入學習黨的十九大精神和新黨章作了主題發言，並就特邀黨建組織員怎樣更好的開展工作提出了意見建議。圍繞本月的工作及十九大報告、新黨章學習，大家積極發言，熱烈討論。大家一致認為，新黨章的學習要深入，有必要進行一次專題輔導；十九大報告的學習應分區分塊，循序漸進；下一步要全面進行本年度工作總結並提早籌劃明年的工作。

【关心慰问】

学校为老干部“送温暖”

寒冬已至，老干部办公室逐个上门慰问离休干部，送上小核桃、黑芝麻等慰问品，致以冬日问候。

【组织生活】

离退休支部深入学习党的十九大精神

11月底至12月初，离退休各支部通过主题党日活动掀起了学习党的十九大热潮，很多支部邀请原校党委副书记张忠庚讲解党的十九大精神。

老同志们重点就新时代中国特色社会主义思想和基本方略，决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化新征程，坚定不移全面从严治党，不断提高党的执政能力等内容进行了深入学习和讨论。大家深刻领会了十九大报告中的四个“新”——“新时代”、“新思想”、“新矛盾”和“新目标”；大家一致认为，十九大报告内涵丰富、立意深远，集中体现了全党的智慧，为当前及今后一个时期工作和学习提供了行动指南。

天气虽然寒冷，但丝毫没有抵挡老同志们学习党的十九大热情。很多老同志从距离很远的南汇、闵行等地赶到学校参加活动，特别是张忠庚同志多次从长宁区赶到学校对支部学习进行辅导；很多身体不好的老同志在家人的陪伴下参加学习，准时准点，全程参与；因为身体等原因没有参加集体学习的老同志也都提前和支部书记请假，并表

示在家里认真自学，做好补课。

党的十九大学习彰显了老同志们坚定的理想信念和严明的组织纪律。

【关工资讯】

我校参加 2017 年东片高校关工委协作组会议

12月20日上午，在复旦大学邯郸路校区召开2017年东片高校关工委协作组会议。主题为学习贯彻党的十九大精神，谋划2018年关工委工作，新时代要有新作为，更要有新气象。我校关工委副主任张忠赓、关工委秘书长王志红参加了会议，张忠赓在会上作了交流发言。

2017 年关工委——基础学院结对见面会

12月9日下午，“2017年关工委——基础学院结对见面会”在基础学院会议室举行。校关工委副主任张忠赓、校关工委秘书长王志红、校团委副书记邵荣、离休干部代表魏祺出席会议，结对老同志和学生参加。会议由基础学院党总支书记、关工委主任李景玉主持。

会上，李景玉指出，基础学院始终贯彻“夯实基础，全人教育”的育人理念，根据大一新生的成长发展规律，构建新生适应性教育科学体系，不断改革创新，打造独具特色的“五大品牌”：思学讲堂；新生成成人礼；大学生创新创业大赛；新生文艺汇演和体育文化节活动；四个“自律委员会”。她表示未来工作一定会以坚持方向、塑造灵魂为核心，推进关心下一代工作新常态化，通过校院两级关工委的共同努力，进一步加强大学生思想道德和革命传统教育，培育中国特色社

会主义事业的建设者和接班人。

随后，邵荣宣读了结对名单，共 17 名老同志和 18 名学生结对。魏祺同志代表离休干部向基础学院捐款 2000 元。

张忠赓作总结讲话，他指出，关工委老同志具有丰富的工作经验和学识水平，不少仍奋斗在科技发展的第一线，对学生应起到政治上引导、学业上关心、生活上关怀的良好作用，从而帮助大学生尽快适应新的生活。结对的学生们要主动联络老师，培养自己感恩之心以及责任意识，以青年人特有的青春活力感染结对老师。

其后，结对的老同志和新生进行了深入交流。老同志就像父母一样关心新生的学习和生活情况，传授经验、答疑解惑；新生同样对老同志嘘寒问暖、虚心请教，认真聆听老同志传授经验、讲上理故事，并手把手教老同志智能手机及微信等软件的使用。夜幕降临，但老同志和新生依然沉浸在亲切的交谈中，场面十分感人

枫叶当红 扬帆前行

光电学院关工委 2017 年度工作总结会议

寒冬踏来，岁末将至。12 月 21 日，光电学院关工委举行 2017 年度工作总结会议。校关工委副主任张忠赓，组织部副部长、老干部办公室主任王志红出席，学院领导和关工委成员悉数参加了会议。

学院关工委主任、党委书记陈海瑾致辞，并代表学院对参加关工委工作的老同志衷心致谢。学院党委特邀组织员史孟芳回顾总结了 2017 年度学院关工委六方面工作：一是健全机制，推动工作科学运行；二是打造“院士团队”，塑造品牌影响力；三是与时俱进，探索创

新活动载体；四是默默奉献，共筑学子心灵家园；五是拳拳在念，爱心帮扶成效显著；六是耿耿丹心，结对共建春雨润物。副院长刘伟介绍了学院在青年教师师德师风建设工作。参加关工委工作的各位老同志先后发言，分享了宝贵的工作经验。学院关工委副主任、党委副书记曹英汇报了 2018 年度学院关工委重点工作计划。最后校关工委副主任张忠赓发表讲话，充分肯定了学院关工委工作，急党建所需、思青年所想、尽关工委所能，建立品牌、主动作为、效果显著；鼓励学院将关工委工作与学院工作紧密结合并再创品牌，充分发挥老同志积极作用，每位“发挥一项特长，每年一次活动，参与一个单元，奉献 2 个小时”，切实提升青年教授师德师风与教学能力，及青年学生思想素质和身心素养。

【鹤发情怀】

离休干部魏祺向校基金会捐款一万元

2017 年，我校离休干部魏祺向学校基金会——老干部爱心助学基金捐款一万元。

魏祺同志 1949 年参加革命工作，1950 年加入中国共产党。多年来，他一直关心学校的发展建设和学生的成长进步，虽然年龄已高，不能亲自辅导学生，但积极参与关心下一代的工作和活动，每年都向学校基金会捐款，充分体现了一名老同志不忘初心、育才树人的本色。

【他山之石】

贯穿十九大报告的灵魂是“新思想”

“创造力、凝聚力、战斗力”。细心的人会发现，党的十九大报告中，对于过去五年我们党政党能力的变化，创造力的增强被置于首位。创造力体现在哪儿？最根本的体现，就是党的理论创新能力；最突出的标志，就是习近平新时代中国特色社会主义思想。这是贯穿3万多字报告的灵魂，也是解读党在新时代政治宣言的关键。正是“新思想”，开辟了中国特色社会主义“新时代”，凝聚了中国共产党的“新使命”，开启了全面建设社会主义现代化强国的“新征程”。

“一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维”。“八个明确”的鲜活内容、“十四个坚持”的具体方略，在新的伟大斗争中形成的习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘本来、吸收外来、面向未来，有力彰显了我们党的伟大创造力。在这一思想体系中，对我国社会主要矛盾深刻变化的重大判断，与当年对社会主义初级阶段判断具有同样的划时代意义；提出社会主义现代化建设“两个15年”的总体设计，与上世纪“三步走”战略部署一样具有重大战略意义。可以说，习近平新时代中国特色社会主义思想是继毛泽东思想、邓小平理论之后，马克思列宁主义同中国实际相结合的又一次历史性飞跃。

一个新时代的到来，总是以新思想、新理论为标志。砥砺奋进的五年，中国之所以发生历史性变革，之所以取得历史性成就，关键在于有新思想指引。明确发展中国特色社会主义的总任务，明确全面深

化改革的总目标，明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，明确党在新时代的强军目标，明确中国特色大国外交要推动构建新型国际关系……正是因为有了“理论的支撑”，有了习近平新时代中国特色社会主义思想的领航，我们党才能带领人民在迅速变化的时代中赢得主动，在新的伟大斗争中赢得胜利，让中国特色社会主义走进新时代。习近平新时代中国特色社会主义思想的形成，是过去五年最具深远意义的成就，也是党的十九大报告的最大亮点。

“中国以后要变成一个强国，各方面都要强”，习近平总书记的这句话，道出了当代共产党人的历史担当。百余年前，有人把中国的落后，概括为器物、制度、观念三个层面的落后。如今，中国对世界经济增长30%左右的平均贡献率，超过美国、欧元区和日本贡献的总和，成为推动世界经济增长的关键力量。与此同时，支撑中国发展的中国理念，被寄予了开掘人类发展动力的厚望。在过去的5年里，习近平思想不仅带来了当代中国的历史性变革，也以其广阔的人类视野、深刻的思想力量、超凡的政治智慧、卓越的战略眼光，吸引了全世界的关注。《习近平谈治国理政》在全世界160多个国家和地区，发行了600多万册，成为当今世界最有影响力的领导人著作之一。我们提出走进“新时代”，不是靠自说自话，也不是靠时间划线，它必须契合强有力的现实逻辑，必须符合颠簸不破的历史逻辑。日前开播的美国纪录片《中国：习近平时代》监制认为，“过去5年，习近平主席的政策视野充分体现了继承与创新，已经成为中国历史新的里程

碑。”习近平新时代中国特色社会主义思想，不仅为成为中华民族“强起来”的有力注解，也为世界提供着中国智慧和方案。

96年前，在旧时代的余晖中，中国共产党先驱李大钊说：“黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前；不在过去，乃在将来。”从站起来、富起来到强起来，中华民族的伟大复兴不仅是综合国力的提升，更是一种古老文明的浴火重生，是一次包涵了丰富价值内涵与制度体系的“文明的崛起”。以新思想引领新时代、以新使命开启新征程，二十一世纪中国的马克思主义，必将展现出更强大、更有说服力的真理力量。

（来源：《上海支部生活》2017年第11期29页）

主编：李妍 副主编：王志红 责任编辑：纪向炜 联系电话：55274809
投稿邮箱：zsb1@usst.edu.cn 通信地址：军工路516号老干部办公室，200093